
so proglasili zedinjenje Primorske s Slovenijo 
POROČILO SANSU IZ DOMOVINE! Besni boji med četami 

osvobodilne fronte in naciji 
v Sloveniji se nadaljujejo 

"Associated Press" poroča iz Londona o nadaljeva-
nju velikih bojev med četami Jugoslovanske osvobodilne 
armade in naciji od Ljubljane do Gorice in tja do 
Beneške Slovenije. Neko radijsko poročilo od nekod iz 
Jugoslavije pravi, da so partizani borci v okplici Ljub-
ljane in Gorice Nemce vrgli nazaj. 

125 milj dolga fronta 

Eno poročilo, ki ga je objavil "London Daily Mail" 
na podlagi radijskega komunikeja iz Berlina, pravi, da 
se borba vrši na 125 milj dolgi fronti med Benetkami in 
Trstom in od Trsta do stare avstrijske meje. 

Glasom berlinskega radija ni* 
nikjer v tem teritoriju "varno" 
za Nemce; in nemškim četam 
se je mogoče kretati le v kon-
vojih. Vsepovsod so bile pogna-
ne v zrak ceste, mostovi in že-
lezniške proge. 

Partizani ogrožajo Split 
Split na dalmatinski obali, 

katerega so naciji okupirali po 
15-dnevnem boju, je še vedno 
ogrožan, in Nemci hitijo tja z 
novimi četami, da ojačijo svojo 
posadko. V bližini mesta se vr-
šijo hudi boji. 

Sušak je glasom tega poroči-
la še vedno v rokah jugoslovan-
skih borcev, ki so zadali naci-
jem težke izgube. 

Boji na Hrvaškem 

Na Hrvaškem so čete osvo-
bodilne vojske vprizorile napa*} 
na nacijsko kolono med Kni-
nom in Bihačem in ubile 60 
Nemcev in uničile 11 trukov. 
Neka druga partizanska četa je 
iztirila nemški vojaški vlak med 
Brodom in Zagrebom. 

Berlinski radio je v enem 

do osebno dajali odgovor, ako 
začno s pobijanjem vojnih u-
jetnikov, ki pripadajo redno 
konstituirani armadi." 

(Op. ured. — Ta izjava se 
lahko tolmači kot dokaz, da ju-
goslovanska zamejna vlada se-
daj formalno priznava Jugoslo-
vansko osvobodilno armado, 
koje vrhovni poveljnik je gen. 
Josip "Tito" Brožovič, prav ta-
ko kot armado gen. Mihajlovi-
ča, o kateri se poroča, da čaka 
na zavezniško invazijo, predno 
prične z vojaškimi operacijami. 
Anglo-ameriška komanda na 
Srednjem vzhodu je to storila 
že pred časom, ko je poslala 
svoje zastopstvo tako na Titov 
kakor tudi na Mihajlovičev gl. 
stan.) 

Zavezniška ladja prinesla 
pomoč 

Z ozirom na nesoglasje med 
Titom in Mihajlovičem je Ga-
vrilovič izjavil, da vspričo sploš-
nega odpora, ki ga vodijo Ju-
goslovani proti Nemcem, obsto-
ji dober izgled, da se bosta vo-

Protest in izjava 
podružnice 
št. 48 SANS 

svojih komunikejev poročal, da 
naciji uspešno čistijo "sloven-
ske in komunistične tolpe" v 
krajih vzhodno in zapadno od 
Gorice, kako resni pa so boji, 
je razvidno iz naznanila, da na-
ciji odslej naprej ne bodo več 
zajemali ujetnikov. 

Naciji bodo plačali za 
zločine 

Z ozirom na to je svetnik ju-
goslovanskega poslaništva v 
Londonu, M. Gavrilovič, izja-
vil: 

"Nemški vojni kriminalci bo-

ditelja obeh skupin združila 
pod eno zastavo. 

Neko poročilo britskega ra-
dija, ki je bilo ujeto v New 
Yorku, pravi, da je neka zavez-
niška ladja prinesla nekje ob 
dalmatinski obali pomoč jugo-
slovanskim partizanom. 

W A R 
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Cleveland, O. — Ker so sedaj 
opravičeni protesti in izjave na 
dnevnem redu napram "Ameri-
ški Domovini" ter uredniku 
iste, kakor tudi napram patru 
Ambrožiču, Rev. Urankarju, in 
Rev. J. J. Omanu, radi njih go-
nje v A. D. napram pisatelju 
Louisu Adamiču in nekaterim 
drugim odbornikom Slovensko 
ameriškega narodnega sveta, 
radi tega, da bi se zanetil raz-
dor za skupno delovanje med 
različnimi strujami tukaj ži-
večih Slovencev in da bi se tako 
onemogočilo nadaljno delova-
nje SANS-a. Radi tega se mi 
zastopniki Sanso-ve postojanke 
št. 48, zborujoči na redni seji 
24. septembra, izrekamo, da se 
pridružujemo vsem onim, ki 
protestirajo in podajajo izjave, 
da se nikakor ne strinjajo z 
"Ameriško Domovino," njenim 
urednikom in drugimi prispeva-
telji spisov, ki so naperjeni radi 
mržnje, ki je brez podlage, na-
pram pisatelju Louisu Adamiču 
ali kateremu koli drugemu od-
borniku in sodelavcu, ki žrtvuje 
svoj čas s tem, da deluje pri 
SANS-u za združenje sloven-
skega naroda v eno celoto v nje-
govi domovini! 

Nadalje opozarjamo Ameri-
ško Domovino, da ako'bo kakšno 
blatenje v ameriški javnosti, 
kakor to zagotavlja njen ured-
nik z dne 7. septembra, da bo 
on opral slovensko ime pred 
ameriško javnostjo, da bomo mi 
prišli s protidokazi, da Ame-
riška Domovina ni nikoli zasto-
pala slovenskega naroda, še 
manj ga pa predstavljala, ker 
do zadnje svetovne vojne smo 
bili v Clevelandu n'epoznani, 
kakor po drugih naselbinah, 
kot slovenski narod. In le Re-
publičanskem združenju, vodi-
teljem istega in Louis Adamiču 
se moramo zahvaliti, da smo 
sedaj v ameriški javnosti po-
znani kot Slovenci. 

Za vse, kar je bilo storjenega 
v Združenih državah v prid slo-
venskega naroda, gre zasluga 
naprednemu elementu, in naj-
več pa Louisu Adamiču. Radi 
tega vas opozarjamo, da pre-
nehate z vašimi pustolovščina-
mi, ki nimajo namena koristiti 
našemu narodu v stari domo-
vini. Odglasovano in sprejeto 
soglasno od navzočih zastopni-
nikov. 

Frank Barbič, predsednik; 
Frances Eržen, tajnica; John 
Zaic, blagajnik. 

Jugoslaviji. (Kakor znano, se v 
Banatu nahajajo večje naselbi-
ne Slovakov, ki so po razsulu 
Avstrije postali jugoslovanski 
državljani. — Op. ured.) 

Nedavno se je češkoslovaške-
mu bataljonu pridružilo tudi, 

] mnogo čeških delavcev, ki so 
bili poslani na Dunaj na prisil-

Ceškoslovaški časniški urad 
v New Yorku nam pošilja po-
ročilo, ki potrjuje točnost ne-
davnih vesti, da so se pri vdrt-
ju jugoslovanskih partizanov v 
Nemčijo, oziroma preko nekda-
nje avstrijske meje pri Mur-
ski soboti udeležili bojev tudi 
češki gerilci. Poročilo se glasi: 

Z jugoslovanskimi partizan-
skimi silami se že več tednov 
bori češkoslovaški bataljon, ka-
teremu poveljuje neki visoko 
stoječ češkoslovaški oficir, ki si 
je nadel ime Josipa Ružičke. 
Bataljon sestoji iz mladih Ce-
hov, ki so ubežali iz "Protekto-
rata" in mnogih Slovakov, ki 
so bivali v nekaterih okrožjih v 

no delo, odkoder so zbežali k 
jugoslovanskim partizanom. 

Radijska postaja "Svobodna 
Jugoslavija" je pred nekaj dne-
vi poslala pozdrave češkoslo-
vaški armadi v Angliji in češ-
koslovaškim brigadam v Sov-
jetski Rusiji. Češkoslovaška ra-
dijska oddaja v Londonu je po-
zdrave vzela na znanje in jih 
vrnila. 

SKUPNI SESTANEK ŠT. 2 
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Prosi se vse žene in dekleta, 
katera so obljubila, da pomaga-
jo pri pomožni akciji za nabira-
nje prostovoljnih prispevkov za 
trpeče v stari domovini, da so 
danes večer gotovo navzoče v 
Slovenskem narodnem domu na 
St. Clair Ave.,,točno ob 7. uri. 
Pripeljite s seboj tudi vaše pri-
jateljice, katere bi bile pri volji 
pomagati. 

Mr. Mirko G. Kuhel, tajnik SANSa, nam poroča, da 
je na glavni urad organizacije v Chicagu dospelo nasled-
nje poročilo: 

"Ko je slovenska partizanska vojska 
osvobodila največji del Primorja, je Osvo-
bodilna fronta v teh krajih izrekla zedinjenje 
Primorja s Slovenijo. Izvoljen je bi! Narodni 
svet, kateremu načeljuje da Jože Vilfan, 
mL; podpredsednik je France Bevk, tajnik 
pa dr. Alojzij Bebler. \ 

"Red je vzpostavljen v vseh osvoboje-
nih krajih. Prebivalstvo je z navdušenjem po-
zdravilo prihod osvobodilne vojske in je po 
vseh mestih in vaseh razobesilo zastave. 
Italijanski manjšini, katero zastopa Ferdi-
nande Barega iz Tržiča, je obljubljena kul-
turna avtonomija in enakopravnost. 

"V Gorici so partizani dobili deset ne-
poškodovanih sovražnih letal, ki so že v služ-
bi naših letalcev. Prebivalstvo mobilizira 
vse sile proti nacijski vojski." 

Sf, sp 

Pozdrav junaškim jugoslovanskim borcem 
NEW YORK, 28. sept. — Louis Adamič, predsed-

nik Zedinjenega odbora južno-slovanskih Amerikancev, 
1010 Park Avenue, New York, N. Y., je poslal našim bra-
tom v Jugoslaviji naslednje poročilo: 

"Boriteljem za svobodo Jugoslavije! 
"Narodni svet ameriških Hrvatov, srbsko-ameriški 

Vidovdanski kongres, Slovensko-ameriški narodni svet 
in Bolgarsko-macedonski kongres, želijo tem potom iz-
raziti svoje neomejno občudovanje nad izvanrednimi 
vojnimi uspehi junaške Narodne osvobodilne vojske Ju-
goslavije. 

"Pod najtežjimi okolščinami, prezirajoč vse muke in 
žrtve, vi korak za korakom osvobojujete svojo domovino. 
Vi vtirate pot invaziji Zedinjenim narodom, katerih naj-
dragocenejši del tvorite vi sami. Vi s svojim ogromnim 
delom pripravljate skorajšnjo zmago nad nezaslišnim 
barbarstvom. Vi polagate temelj resnični demokraciji in 
svobodi, pravici in varnosti za vse ljudi. 

"Vaše izvanredne vojne operacije dokazujejo, da 
ne potrebujete, da vas navdušujemo. Toda zavedamo se 
neodoljive potrebe, zagotoviti vas, da smo z vami. Napeti 
hočemo vse naše sile in sposobnosti, da razglasimo vaš 
pokret in njegove uspehe širom ameriške javnosti, ki je 
bila žrtev lažnjive propagande vaših in naših neprijate-
Ijev. Storiti hočemo vse, kar je v naši moči, da vam po-
magamo na vseh mestih, katere more doseči naš glas. 
Naprej za boljšo bodočnost južno-slovanskih narodov in 
sveta! 

"Sedaj vaše armade držijo to bodočnost v svojih ro-
kah, kakor držijo orožje, s katerim uničujejo sovražnika. 
Vaše armade so istega duha kot so armade Amerike, Bri-
tanije in Francoske, ki se sedaj borijo v Sredozemlju, in 
Rdeče vojske, koje zmagam se divijo vsi napredni možje 
in žene sveta. 

" V a m vsem pošiljamo izraze svoje bratske ljubezni. 

"Louis Adamič Etbin Kristan 
Zlatko Balokovič Peter Peff 
Žarko Bunčič Smilo Voyandoff. " 

ZADNJE VEST! Z 
BOJNIH FRONT 
AMERIŠKI BOMBNIKI NAD 

MONAKOVOM IN DU-
NAJEM 

Z zavezniškega stana v Afri-
ki se poroča, da so ameriški 
bombniki od tam vprizorili na-
pad na Monakovo in Dunajsko 
novo mesto. To je bil prvi na-
pad na Nemčijo z zavezniške 
baze x Afriki. S tem se je od-
prla zavezniška zračna ofenzi-
va na vojno industrijo v vzhod-
ni in južni Nemčiji, ki je bila 
doslej primeroma varna. 

(Neko poročilo iz Švice jav-
lja, da je bila sestreljena od 
švicarskega anti-letalskega top-
ništva ena ameriška leteča trd-
njava, ko je bila nad švicar-
skim teritorijem v boju z za-
slcciiijočimi nemškimi vojnimi 
letali.) 

NOV GROB 

V mestni bolnišnici je umrl 
John Milavec, zadnje leto biva-
joč na 915 E. 67 St., preje pa 
več let na 1048 E. 78 St. Star 
je bil 52 let. Znanci in prijate-
lji so prošeni, da se zglasijo v 
pogrebnem zavodu A. Grdina in 
sinovi, da se pokojniku preskr-
bi dostojen pogreb. 

POMANJKANJE Ž G A N J A 
POSPEŠUJE " M U N Š A J N " 

Zvezni organi poročajo, da je 
izdelovanje "kontrabandnega" 

jžganja po hribih v južnih drža-
vah začelo zadnji čas zelo cve-
teti. "Munšajnerji", ki so od 

j nekdaj delali preglavice zvez-

nim organom, so postali aktiv-
ni radi visokih cen, ki jih do-
naša žganje vzpričo pomanjka-
nja, ki so ga prinesle vojne raz-
mere. Pri prodaji na debelo se 
plačuje po $10 za galon "mun-
šajna", na drobno pa po $20 ali 
celo več. 

AMERIKANCI IN ANGLEŽI 
ZASEDLI NEAPELJ 

Včeraj so ameriške in brit-
ske čete zasedle Neapelj in šle 
na delo, da upostavijo red v met 
stu, katerega so naciji pred u-
mikom izropali in požgali. To je 
največje mesto, ki je v tej voj-
ni padlo v roke zavezniških ar-
mad. 

Prebivalci so ob prihodu A-
merikancev in Angležev v tru-
mah prišli iz kleti in navduše-
no pozdravljali, objemali in po-
ljubljali vstopajoče zavezniške 
vojake. 

RUSI SO OSVOBODILI NA-
DALJNIH 460 KRAJEV 

Armade Rdeče vojske so vče-
raj prodrle do reke Pronje v 
Beli Rusiji, 29 milj od Mogile-
va. V teku dneva, pravi vest iz 
Moskve, so okupirali 460 na-
daljnih krajev in pobili 5,500 
Nemcev. Nemci so se na črti 
blizu Bitebska besno borili, to-
da ruske čete so jih vrgle na-
zaj. Z drugih ruskih front ni 
Moskva včeraj ničesar poroča-
la. 

Berlinski radio je snoči trdil, 
da so naciji v južni Ukrajini pri 
Zaporožju zadali Rusom večji 
poraz. Toda celo nacijski vojaš-
ki komentator je priznal, da bo-
do Rusi "vzlic težkih izgubam 
brez dvoma nadaljevali z napa-
di." 

NEMŠKI SUBMARINI SO 
ZOPET V AKCIJI 

Iz neke vzhodne kanadske lu-
ke se javlja, da so rešeni mor-
narji, ki so dospeli tja, pove-
dali, da je skupina nemških 
podmornic pretekli mesec skozi 
10 dni trdovratno zasledovala 
dva zavezniška konvoja, plove-
ča proti Kanadi, ter potopili 
deset ladij, med katerimi so bi-
le tudi tri bojne ladje. 

Rešeni mornarji pravijo, da 
so naciji pri napadu najbrže ra-
bili neke nove vrste skrajno 
smrtonosne torpede. 

HITLER UKAZAL ARMADI, 
DO DRŽI DNJEPER 

Iz Stockholma se poroča, da 
je Hitler naplavil dramatičen 
obisk na ruski fronti, kjer je 
sklical sejo generalov in jim u-
kazal, da morajo za vsako ceno 
držati nemške linije ob Dnje-
pru, ker je "naravna meja" med 
nemško in sovjetsko vojsko. 

Iz drugih virov se poroča, da 
Nemci hitijo pošiljati ojačenja 
v Kijev, katerega nameravajo 
braniti do skrajnosti. 

M R E T o n d e i 
WFtott Najstarejši 
M BUY ilovenski dnevnik 

v Ohio 

c l " ^ 1 Oglasi v tem listu 
so uspešni 

! ! ? 5 5 V I . - - L E T O XXVI. 

ENAKOPRAVNOST 
E Q U A L I T Y 

NEODVISEN DNEVNIK ZA SLOVENSKE DELAVCE V AMERIKI 

CLEVELAND, OHIO, SATURDAY (SOBOTA), OCTOBER 2, 1943 

• 

Kupujte 
V O J N E B O N D E 1 

The Oldest [fayiciXKYl 
Slovene Daily M / B U Y 

in Ohio « -Kg 

Best Advertising AreRsiiSW 
Medium jffffiiHLn— 

1 

ŠTEVILKA (NUMBER) 230 

^rtizani 
Proti rabi *| 
ujetnikov J 

H United p organizirana v 
f>4% annery, Agricultural, 
S i l M d A l l i e d Workers," 1 

^ t w t 0 k r i l j e 0 1 0 ' Je t e 

? S r o L k u n a P e r i l a o b " 
i? v svoiiL ' Packing Co., 

^ napravah v Elwoo- I 
^ - P o r a b l j a nacijske ; 

11 Ulici v Prizadevanju, ] 
i ,f*tih ,Umj°- V dotičnih o-
I !;-'%amenj'Cna korporacija 

K p ) Paradižne konzerve 1 

, S ip ,podPredsednik Robert 
Vn 1 2 J a V i 1 , d a je v obratu, 
V r * a l n o " P l e n i h 500 i 

* [ V J*. d e l u 1 0 0 v o j n i h u" < 
jr \ ' aocim so bivši delavci 
* ^ ittta brezposelni. U-
^\ l 9 P o S°dbo z družbo že 
* 12javlJa Clark, am- 1 

> V i ? r e z Prestanka vodi 5 

, delavski organizaciji. £ 

^ 00 vložila pritožbo , 

J Rjavil, da bo unija 1 

<W e d<» vložila pritož-
S j ^ y j ^ n ^ s t r a n i ) 

J DOBIL PRVO 1 

1 .. O g r a d o 

IE?8 fadi J° j e natopi1 na i 
Pafd Programu mladenič j 
I k ki je dobro i 
•J1 Wr S ? n i k 0 m n a š i h k u l " 

xSi l v ' k e r je čestokrat 1 
m h za ! ? s k i h t o č k a h - P r i J 

k W r / * 0 n e d e l j ° Pa j e ' 
V » b t e - g r a d o - Pesem, ki 
1 i ^ t J f i l i k i Pel, bo pono-

? 0 i M d n e Potom WCLE 
W, W 1 1 1 6 ( 1 3 - i n 5- u r o ' 1 

I i ?Sn^° m e n j e ni program, i 
J V nemu m l a d e n i č u č e s t i_ , 
•f -

J o h n in Joseph- • 
oskrbnika Sloven-

jjiJ Ave Venega doma na Re- 1 

$ ?°Sti k ? z a v edata svoje 
> C V d o b r a ameriška 

' ^ N i ia t e r sta v minuli 
0 J ° j n ° Posojilo ku-

* v V t V o j n i h bondov-s Sk da se z naku_ 
M t J ^ V P ° m a § a tudi na-

V nUdlV S t a r i domovini, 
U1 Pomoč ameriška 

i t te 

( ^ v o j a k i 

^ k * 
V s A l d Š e l k rnarinom 
V S ž h / a k r a j š e k ' sin po-
Y°sie p Mr. Anthony in 
KS o f r a j š e k - 7 6 0 3 C o r " 
k H f Z ^ l je v San Die-

z % ^rjatelji mu žele 
„ k » a v povratek! 

U S t T 
fi V : % Je p r i š e l p f c > J a c k 
i- \ \ Mr. in Mrs. Jack 
(« V H i h Marquette Rd. 
) \ S K,. Se nahaja sedem 

je z Camp Bo-
01Hra ° r s e b o p o v r " 

^ S . ' -
,SkAi t ednoma se je 
V i ^ A C a r madni orga-

' L Vi, ' de 8' Miss Frances 
M, l Hl^ užine 

Mr. in Mrs. 
' ^ i S a ' 1 5 9 3 4 Whitcomb 

% h S e v Geor^iji. Zeli-
P°vratek! 

Češkoslovaški bataljon se bori v vrstah 
Jugoslovanske osvobodilne armade 

Bojevniška skupina je bila organizirana izmed čeških 
beguncev iz "Protektorata" ter slovaških prebivalcev 
iz Banata. 
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so Nemci po predaji Italije pro-
klamirali "neodvisnost Albani-
je in Črne gore," dovoljili "ne-
odvisni hrvaški državi," da si 
"prisvoji" dolg pas obale Ja-
dranskega morja, začeli nami-
gavati, da bo Sloveniji priznana 
"avtonomija," in da bodo padle 
tudi "važne odločitve glede Gr-
čije." 

Te nove besede, bodisi da gre 
za "neodvisnost, avtonomijo ali 
prisvojitev" bodo seveda ostale 
čisto prazne besede in imajo le 
en cilj, namreč, da se nastavi 
par novih kvizlingov, katerih 
posel in dolžnost bo važna 
funkcija, da dovole nacistom 
vladati po svoje in delati kar 
hočejo. Te proklamacije nam 
kažejo, da so si Nemci začeli 
z vso resnostjo prizadevati, da 
utrde svojo politično in voja-
ško situacijo na Balkanu, kjer 
se boje napada Zedinjenih Na 
rodov, ter skušajo doseči ta cilj 
s tem, da balkanskim narodom t 
dajejo čim več iluzij svobode. 

Ameriški krogi so prepriča- < 
ni, da Nemci še ne pričakujejo 1 
takoj zavezniške invazije na |; 
Balkanu. Sicer bi najbrže ne; * 
poskušali političnih manevrov, |; 

katerih učinka ni pričakovati, j 
predno ne mine več mesecev. . 
Tako upajo Nemci, da bodo i-, : 
meli nekaj zaslombe v doma-11 
čem prebivalstvu, v času, ko i 
bodo sovjetske čete prišle v bli- : 
žino balkanskega polotoka, ali1: 
ako Turčija vstopi v vojno in!; 
napade Bulgarijo, ali pa, ako | 
bi se Angleži in Amerikanci iz- |: 
krcali na Kreti in v Albaniji. 

Tudi zunaj v svetu žele Nem-
ci prepričati javnost, da bodo 
neodvi'sne vlade prostovoljno 
sodelovale z njimi pri obrambi 
Balkana. 

Ozadje teh zadnjih nemških 
političnih spletk na Balkanu je 
naslednje: 

Ko so Nemci spomladi leta 
j 1941 pregazili balkanski polo-
j tok, so "razpustili" skupnost 
| Srbov, Hrvatov in Slovencev, 
katero je predstavljala kralje-
vina Jugoslavija in ustvarili 

; "neodvisno hrvaško državo," 
i pod vodstvom poglavnika Ante 
Paveliča. Hrvaška je postala 

- kraljevina, katere krono so 
ponudili vojvodi Spoleto, neča-
ku italijanskega kralja. 

Na zunaj je bila Hrvaška 
j pod italijanskim vplivom in v 
Zagrebu je bilo tu l̂i daleko več 
Italijanov nego Nemcev. Toda 
vlada je bila vendar popolnoma 
v rokah male skupine nacistov 
in kralj Aimone se je odločil, 

! da raje ne gi;e v svoje ^kralje-
i stvo. Kmalu po Mussolinijevem 
j padcu pa ie celo "odstopil". Ko 
se je Italija predala, so bili Hr-

i vati prvi, ki so se z vlakom di-
i plomatov odpeljali iz Rima. 

0 borbi v Jugoslaviji in možnosti 
nove jugoslovanske vlade 

* 

Overseas News Agency je te dni iz Londona poslala 
naslednje poročilo z ozirom na jugoslovansko vojaško in 
politično situacijo: 

Jugoslovanski uporniki, ki so bili slabo oboroženi več 
nego dve leti, so se zdaj polastili vojaške opreme od več 
nego 15 italijanskih divizij. Najnovejša sporočila iz jugo-
slovanskih krogov zatrjujejo, da je ta oprema padla v ro-
ke Jugoslovanov po predaji Italije. 

Italijanske čete v vseh krajih zapuščajo svoje posto-
janke, oddajajo orožje in na vse načine poskušajo oditi 
nazaj v Italijo. Ponekod so sile jugoslovanskih partriotov 
zahtevale od italijanskih čet, da predajo svoje orožje in 
vso svojo vojaško opremo in oskrbo. Italijani pa se raje 
ne upirajo. 

Jugoslovani, ki so prepričani, da je konec Nemčije 
zdaj že blizu, se trumoma v širokih masah pridružujejo 
ljudski ovsobodilni vojski, ki je vsled tega ogromno na-
rasla in zadobila obseg zares mogočne vojaške sile. Neka-
tera poročila'pravilo, da se nahaja v tej armadi zdaj že 
5,000 častnikov stare redne jugoslovanske armade. Med 
njimi se nahaja 11 častnikov s činom generala, od kate-
rih je 7 Srbov, ostali pa so Hrvatje in Slovenci. Precej-
šnje število bivših pristašev in sotrudnikov dr. Vladko 
Mačeka, priljubljenega hrvaškega kmečkega predstavni-
ka, ki se zdaj nahaja v Avstriji kot politični ujetnik, se 
je tudi pridružilo ljudski osvobodilni armadi. 

Italijani tudi danes še vedno z vsemi sredstvi posku-
šajo uiti preko jadranskega morja, ter se poslužujejo v 
to svrho kakršnih koli, tudi najmanjših bark in čolnov, 
katere morejo najti. Jugoslovani jim često pomagajo. 
Mnogo je sličnosti med razvojem dogodkov, o katerih ču-
jemo iz Korzike in s položajem v Jugoslaviji. Mnogi opa-
zovalci so mnenja, da ti dogodki prerokujejo, kaj se bo 
godilo sirom vse Evrope, kadar bo udarila ura. 

iztrgati iz rok Italijanom in ju-
goslovanskim gerilcem, ter ta 
kos potem ponudili Hrvatom. 

Ni dvoma o tem, da so naci-
sti smatrali, da je treba pod-
preti Hrvate in napraviti iz 
njih bolj zanesljive pristaše — 
to velja predvsem za redno hr-
vaško armado. Po zadnjih po-
ročilih so se vedno večji oddel-
ki te armade izneverili in pre-
šli k partizanskim gerilskim 
četam pod vodstvom Tita, ka-
terega pravo ime je bilo objav-
ljeno pred kratkim — generala 
Josipa Brožoviča. Nekateri od-
delki so se baje pridružili celo 
generalu Draži Mihajloviču, ki 
je kot zagriznjen Srb glasom 
teh poročil srdit nasprotnik 
Hrvatov. Povečanje "hrvaške-
ga teritorija" ima z nemške 
strani torej povsem očividno 
cilj in namen, da podpre slabot-
ni režim hrvatskih kvizlingov. 

Navidezno so Hrvati dobili 
tudi nekaj vpliva na Sloveniji. 
— Nemci namreč pravijo, da je 
Zagreb pripravljen Slovencem 
ponuditi avtonomijo. Dozdaj pa 

; je bila Slovenija čisto nepo-
| sredno pod italijansko in nem-
ško kontrolo. 

"Neodvisnost" Črne gore in 
Albanije nas spominja na vpra-
šanja, ki so deloma precej smeš-
na. Zelo obširni deli »obeh teh 
dežel, prav posebno pa Črne go-
re, so mnogo bolj neodvisni — 

1 že zdaj — kot je nacistom dra-
go. Najbrže ne bodo mogli 
Nemci nikdar kontrolirati več 
nego ozke pasove jadranske o-
bale. Vsi, ki dobro poznajo bal-
kanske zadeve, se vprašujejo 
kakšne vrste politike si bodo 
mogli ižbrati Nemci v teh kra-
jih, da jih napravijo za svoje 
kvizlinge. 

Osišče je že prej enkrat o-
znanilo neodvisnost Črne gore 
— to ie bilo v mesecu juniju 
leta 1941, ko so bili nacisti za-
sedli Jugoslavijo in Grčijo. Ita-
lijanska kraljica Jelena je čr-
nogorska princezinja, radi če-
sar so Italijani imeli namen, da 
postavijo na prestol njenega 
nečaka, vnuka črnogorskega 
kralja, ki je izgubil ta svoj po-
sel, ko je nastala Jugoslavija 
leta 1918. V3e potrebne pro-
klamacije so bile že izdane, ve-

V Albaniji je bil Mussolini 
postavil na prestol italijanske-
ga kralja Viktorja Emanuela. 
To je bilo leta 1940 po izgonu 
kralja Zoga. Danes ni več niti 
Zogove skupine, niti italijan-
skih marijonet — vprašanje je, 
kje bodo Nemci našli čitanja in 
pisanja zmožnih Albancev, da 
jih postavijo v vladne pisarne 
v Tirani. Nacisti so sicer poro-
čali o sestavi albanskega na-
rodnega komiteja, a niso obja-
vili nobenih imen. 

Na Grškem so nacisti posta-
vili že leta 1941 kvizlinško vla-
do pod generalom Tsolakoglu, 
ki pa je le načelnik vlade in ne 
vladar. Morda mu bodo Nemci 
zdaj podarili naslov vladarja, 
tako da bo po nacističnih nazo-
rih Grčija postala neodvisna. 

Na Bolgarskem so Nemci po 
smrti kralja Borisa nastavili 
svet regejjtstva in vlado, ki so 
jim še bolj pokorni, kot pokoj-
ni kralj — kar je mnogo. 

Edina zemlja, o kateri ni bi-
lo ničesar slišati, odkar se je 
Italija predala, je Srbija. Ne-
kateri mislijo, da se Nemci ne 
morejo nadati, da jim bo Nedič 
pomagal, ker najbrže upa, da 
mu bo uspelo pobotati se z ze-
dinjenimi narodi in se radi te-
ga ne bo hotel še bolj kompro-
mitirati z sodelovanjem z Nem-
ci. Visoki uradniki jugoslovan-
ske vlade v izgnanstvu so gla-
som nekaterih poročil naklo-
njeni Nediču in pripravljeni za-
govarjati ga, češ, da le pomaga 
osišču, ker hoče rešiti svoj na-
rod. 

Britanska in ameriška vlada 
pa sta temu argumentu nedo-
stopni. 

Politični cilji nacistov na Bal-
kanu so torej povsem očividno 
posvečani postopku, ki naj jim 
dovoljuje kontrolirati ta ozem-
lja pod pretvezo navidezne av-
tonomije. V slučaju umika iz 
"trdnjave Evrope" v trdnjavo 
Nemčijo", naj bi jim njihovi ta-
mošnji kvizlingi pomagali v bo-
ju kot zadnje straže. 

Unija proti rabi 
vojnih ujetnikov 

(Nadaljevanje s 1 strani) 

bo pred vladnim delavskim od-
borom, ker smatra, da se z u-
poslitvijo vojnih ujetnikov krši 
seniornost unijskih delavcev. 
Obenem bo unija zahtevala, da 
se člane, ki so izgubili več te-
dnov dela, odkar se je začela 
sezona za prezerviranje polj-
skih pridelkov, plača za izgub-
ljeni čas. 

Clark je dalje izjavil, da so 
kompanijski uradniki in ar-
madni častniki, ki imajo nad-
zorstvo nad ujetniki, dali zago-
tovilo, da se bodo ujetniki ra-
bili le, ako ne bo mogoče dobiti 
lokalnih delovnih moči, v no-
benem slučaju pa ne pri delu, 
ki je v direktni zvezi s procesi-
ranjem paradižnikov. Ampak 
krši se obe zagotovili, pravi 
Clark. 

Naciji se izzivalno vedejo trdi j 
unija 

"Nacijski ujetniki so bili pri-
peljani v tovarno gdino zato, da 
se uniči unija in povzroči nepri-
like," pravi Clark. "In njih ob- j 
našanje je tako, da vzbuja o-
gorCenje in vznemirjenost med 
ljudmi v obče." 

Unija pravi, da ujetniki na-
vzlic prisotnosti armadnih čast-
nikov rišejo nacijska gesla- in! 
svastike na delavske stole, in 
da jim kompanija nudi razne 
privilegije glede počitka med 
delom in prigrizka, ki jih redni 
delavci niso bili nikoli deležni. 

like svečanosti so bile priprav-
ljene, že so se pripravljali na 
to, da se stvar definitivno reši 
— ko je kar na enkrat iznena-
da zvedel Rim, da je četa črno-
gorskih gerilcev planila doli iz 
svojih planin in vso italijansko 
delegacijo poklala in uničila. 

Italijane je to tako razjarilo, 
da so vse skupaj preklicali in 
črnogorski kralj Mihael j'e od-
šel zopet nazaj v Pariz, kjer 
najbrže še danes živi v družbi 
dveh starikavih tet. zaključkih, do katerih bo prišel v-tej zadevi. 

Tu prevladuje mnenje, da bo dr. Branko čubiilovič 
kmalu obiskal jugoslovanske predstavnike, ki se nahaja-
jo v Kairu in da bo prišlo do zopetne rekonstrukcije se-
danje vlade, čim bo sedež jugoslovanske vlade v izgnan-
stvu premeščen iz Londona na Srednji Vzhod v Kairo. 
(Kot razvidno iz najnovejših vesti, se je to že zgodilo.) 

Po dolgi seriji odstopov vlad, do katerih je prišlo 
največ radi srbskih in hrvaških fakcij, je bil kralj Peter 
ustanovil vlado izven političnih. krogov, sestavljeno .iz 
uradnikov. 

DEČEK NAJDEN 
Z A D U Š E N V STARI 
LEDENICI 

V Warrenu, Ohio, je bil naj-
den mrtev po treh dneh iska-
nja v neki stari ledenici 7-let-
ni Lewis Davis,2 ki je očividno 
zlezel v ledenico, ki je stala v 
podstrešju, na domu njegovih 
staršev in zaloputnil vrata za 
seboj. Deček je očividno sezul 
čevelj z ene noge ter z njim tr-
kal na vrata, v nadi, da ga bo 
kdo v hiši slišal in rešil. 

CIO UNIJE BODO STALE 
Z A ROOSEVELTOM 

V krogih CIO v Washingto-
nu vlada prepričanje, da se bo 
konvencija organizacije, ki se i 
bo vršila v začetku novembra, 
brez dvoma izrekla za četrti , 
termin predsednika Roosevelta. j 
Edino vprašanje je, ali bo kate-1 
ri izmed CIO voditeljev zahte- j 
val debato, ali se bo odobritev i 
vršila brez debate. 

Urednikova 
pošta 

Pričetek Slovenske šole 
S. N. Doma 

V soboto 16. oktobra ob 10. 
uri dgpoldne se prične s pou-
kom slovenščine v Slovenski šo-
li Slovenskega narodnega do-
ma na 6417 St. Clair Ave., v 
dvorani štev. 2. 

Tem potom apeliram na slo-
venske starše, da vpišejo svoje 
otroke v mladinsko šolo takoj v 
uradu tajnika doma in da jih 
na omenjeni dan pošljete k po-
uku. 
^Na podlagi števila prijavlje-

nih učencev, se bo določilo šte-
vilo razredov. V slovensko šolo 
se sprejema otroke slovenskih 
staršev iz celega Clevelanda, ne 
glede na to, kje kdo živi. Vsi 
ste dobrodošli. Obdržavalo se 
bo to sezijo le mladinski odde-
lek in se sprejema učence do 
16 leta starosti, šolnina je pro-
sta. Vse razrede bo poučevala 
Mrs. Antoinette Kennick. 

Slovenska šola S. N. Doma 
stopa v dvajseto leto svojega 
obstanka. Precejšnjo število u-
čencev je v tem času posečalo 
razrede Slovenske šole S. N. D. 
in vsem skupaj je znanje slo-
venskega jezika koristilo. Se-
daj je dana prilika vsem, da se 
zopet poslužite šole in da se 
vpišete. 

Slovenska šola bo podala le-
tos tudi običajno božičnico z le-
pim programom. Ker je to se-

J zono malo priredb, vas že se-
: daj opozarjam, da si zapomni-
te božičnico Slovenske šole in 

' da se udeležite. 
Za Slovensko šolo S. N. Do-

ma — Erazem Gorshe, tajnik. 

Družba obtožbe zanikuje 

Predsednik korporacije, Brad 
Frazier, je zanikal, da se vojne 
ujetnike rabi kot orožje proti 
uniji, in dejal je dalje, da v o-
bratu v Elwoodu dela le 40 voj-
nih ujetnikov, dočim delovna 
sila ne znaša več kot 200 oseb, 
ker je bil letošnji pridelek pa-
radižnikov slab. 

Frazier je tudi izjavil, da se 
je vojne ujetnike uposlilo šele 
potem, ko se je poizkusilo z 
ženskami, ki pa niso vzdržale, 
ker je bilo preveč vzdigovanja 
težkih zabojev. Kar se tiče de-
lavcev, ki so bili na razpolago 
v normalnih časih, jih danes ni 
mogoče dobiti. 

Frazier je tudi zanikal, da se 
vojnim ujetnikom daje kake 
privilegije, ter rekel, da se ob-
našajo kot "dobri delavci". Do-
stavil je, da ni nikjer v tovarni 
videl nobene svastike ali nacij-
skih gesel. 

P R A V K A R 

smo dobili fine lahke ela-
stične nogavice. Kupite se-
daj, dokler je čas, ker se jih 
ne bo dobilo. 
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T âk 5 

ve trgovine. lZd ' $ 
vrati in Abraham VP, 
ko je kaj s kupčij«' ^ -

i Izak položi P>-'st 
"Pst, pst!" 4 

Abraham se začuj. $ 
' Izak: "Pst, bolj t * 

spi!" _ _ 

! Boltezar in GaŽP^i 
i vražila, ker je Bolte ^ 

ju ukradel uro, ta.P ^ 
ju kozo. To dejanj,; d 
drugemu neprestan«^« ' 

1 Nekoč sta se sr#JJB , 
; šper je podražil ^ m 
\ "Hej, koliko je ura - ^ : 

"Ne vem," mu J® pa, 
' tro Boltežar. 

skoro čas, da ženeš 

"šo'" • E 
; POSLUGA V "J 
; GO SLEH0J5 

Nam je znan°L»fd 

3 na poslovitev 
i mnogokrat te**0 

denarna aredsW^ jf [ 

e in omeji sVot0^f, • 
e razpolago za P° ^ 
- slugo. Zato P* ^ \ 
- sluga v doseg0 fl 
i Najsibodo str0'jefit^ < 
- taki, našim. m 

zasigura naS° 
- profesionalno J 0K 

stojanstvene, 
Priporočamo s* ^ j 
rih doleti tak * s( ( 

- obrnejo do »as ^ / 
i mi pogovori)0 -j , 

i 
POGREBNI ^ J 

478 E. 152 St. O11' 

C L E V E L A ^ 

*' . ....•..:•••"•"'" ,t\ 

| 15. OKTOBRA, M O R N A R J U PA 1-
y. . „ ji 0P . 
k V naši trgovini dobite na izbero joplC ' , $ 
$ rokavice in veliko izbero pisalnih poti'eU 
i* # 

mo za britje, in toaletne predmete. A f c 
;!; ky ' 

f © w n l f e f " 7 ^ 
:!: ^ r Stores for Men 7 1 5 
X ...v:-' .;. . ...v:-* • Lot AneeletExumioer - .p^S. Treasurv Dcoertmn 



• • 

oktobra, 1943 E N A K O P R A V N O S T STRAN 3, 

) i s i <s> m i m i> i s i ® i s i i 

P U S T O L O V Š Č I N E 
D O B R E G A V O J A K A 

SVEJKA 
V S V E T O V N I V O J N I 

i 
i 
i ' 

i š l i 
J A R O S L A V HAŠEK | 

i T^l # ® m © • © 
(Nadaljevanje) 

J 0 ŠVeJk je razlagal, kar je 
p' n a nekem zborovanju v 

da car ne premišlja nič 
ugega, n e g 0 j^ako bj odrešil 

in Slovane, 
šnjevito je pripovedoval: 

^ameradi, ko zve car, da smo 
v tu, nas m o r d a povabi k sebi 
k etr°grad, da nam pokaže, 
SP H° V l a d a n a R u s k e m - G o " najprej je bila avdijen-
dv'or°tem b a n k e t > z v e č e r bal na 
. u ln bogve kaj še vse. Mor-
po nam vsakemu posebej dodeli 
8 i®n°vdvorno doma, da se na-
11no ž njimi. Fantje, jaz si iz-

®m blondinko, knežno ali 
be] 1Co' takšno, ki ni preveč de-
2ata m divja. Takih nimam rad. 

P o r e č e m hofmajstru: — 
no fin 0 j pa metno, za go-

a zrelejših let!" 
da?, govoril bi ji : Harašo, da-
•^^J^vprašal korporal, smeh-

ljaje se. "Saj bi se ne mogel ž 
njo prav nič pomeniti! . . . " 

Ujetnike so obkolili ruski vo-
jaki, vrnivši se z vaje v vas in 
ogledujoči švejkovo pipo z za-
nimanjem, so ga vpraševali: 
"Nu, kak, zemljak, skoro voj-
na končitsja? U vas tože ofice-
ry jest?" 

In Švejk, srečen, da je sredi-
šče' pozornosti, je odgovarjal: 
"Harašo, dadada." 

Za obed je prinesel vojak dve 
skledi, odštel po deset in deset 
ujetnikov ter brez besed poka-
zal na skledi. Pokleknili so o-
koli skled in se lotili zelene ju-
he. Potem je prišel s koščki go-
vedine, nabodenimi na klincih, 
in je pokazal zopet, da je to in 
dva hleba kruha za dvakrat po 
deset mož. Končno je prinesel v 
čepici še sladkorja, položil vsa-
kemu po dve kocki na dlan in 
njegovo dobrodušno obličje je 

kar žarelo, ko je dejal: "Hara-
šo v plenu, da? Nenada bojat-
sja. Ničevo. V Rossiji v lager-
ju v am budet harašo!" 

Ali na mesto večerje so pri-
šli k šupi kozaki, mahali so s 
knutami in kričali: "Podnimaj-
sja, pašol, pašol!" In gnali so 
ujetnike na dvorišče in z dvori-
šča na vaški trg. Tam je že sta-
la sformirana vojska, ogromna 
vrsta topov in vozov s hlepci 
kruha in v kotu nepregledna 
modro"siva čreda ujetnikov. K 
temu so prignali tudi četico, v 
kateri je bil Švejk. Nato so za-
kričali: "Pašol, pašol!" sedli na 
konje, vsekali sem ter tja ujet-
nika po glavi ali po hrbtu in 
čreda se je vsula po cesti dalje. 

Po vseh cestah med polji, ka-
mor so segale oči, je bilo videti 
umikajoče se vojaštvo in tren-
ske vozove. Rusi so se zopet u-
mikali z nervozno naglico. Uro 
nato je dohitela transport ujet-
nikov težka artiljerija in zavo-
zila mednje. Kozaki so z biči 
razganjali Avstrijce, in ker ce-
sta že ni bila dovolj široka za 
topove in vozotajstvo, so mora-
li ujetniki po njivah, lokah in 
močvirjih. 

Do^ ranega jutra je šlo tako 
brez oddiha in zakasnjence za-
daj so kozaki gonili z udarci 
knut. Ob svitanju so jih zgnali 
na razsežno planjavo in jim do-
volili, da sedejo in se uro od-
dahnejo. 

Toda začuli so se topovi, ki so 
grmeli brez pretrganja, in zo-
pet je zazvenelo: "Pašol, pa-
šol!" in utrujena, nenaspana, 
lačna masa se je začela premi-
kati naprej. Opoldne so šli sko-
zi Kremenec, na noč so dospeli 
do Šumska. 

Tam jih je sprejelo novo e-
tapno poveljništvo. Prišli so 
ruski naredniki z laternami in 
začeli kričati: "Po četyri! Sta-
novis po četyri!" (Postavite se 
po štirje!) 

In preštevali so jih, se zmoti-
li, se prepirali, se vračali, izno-
va preštevali, se zopet prepira-
li in se motili. Do ranega so-
mraka so jih šteli, gonili v 
skednje spat, a iz skednjev zo-
pet ven, toda sešteli jih niso ni-
koli. Končno jih je poslal neki 
častnik "k vsem hudičem", jim 
želel lahko noč z "job vaši mat j, 
sukyni sini!" in Švejk, ki je o-
stal v družbi s korporalom, je 
našel vendarle zasluženi poči-
tek. 

MLADA BREDA 
POVEST 

SPISAL DR. I V A N PREGELJ 

(Nadaljevanje) 
Z velikim zadoščenjem je na-

polnjevala ubogo ženo zavest, 
da domači ne dvomijo o njej. 
In ko je gledala na jedi s Peči, 
pred seboj na mizi postavi j e'ne, 
jo je nehote premagala rahla 
domotožnost, in vzela je in je 
jedla in pila. In ko se je okrep-
čala in začutila, kakor novo 
moč, je prišlo tudi nekako po-
kojno stanje nad njo. Tisto noč 
je Anica zelo dobra spala. Sta-
ri paznik je kimal zadovoljno 
z glavo, in ko mu je ponudila 
kozarček vina, ga je izpil in se-
del in pripovedoval Anici, da je 
imel tri sine, pa da so mu vsi 
pomrli . . . 

"Tudi tu so ljudje, prav taki 
ljudje, ko zunaj," je mislila 
sama pri sebi Anica, in nič več 
ji ni bilo tako strašno pusto. Pa 
se je zgodilo, da so jo začasno 
vendar prijele prve tlačeče jo^ 
misli, ko se ji je zdelo, da se mo-
ra zadušiti v tem-le zamreženem 
prostoru. Zlasti zvečer, ko se je 
zmračilo, je bilo Anici skrajno 
neugodno in neprijetno, in po-
laščal se je je strah. 

Pri motni svetlobi luči, kate-
ro ji je bil paznik postavil v 
celico, je sedela in mislila in po-
tem čutila, ko da je že vsa trda, 
in hodila je po sobi gori in do-
li. In'venomer ji je prihajalo v 
misel, da je slišala nekoč, kako 
na vislice obsojeni tisto noč 
pred smrtjo hodijo celo noč po 
ječi. Trudila se je, da bi se za-
mislila povsem v položaj take-
ga človeka, dasi jo je obhajala 
groza. 

Nekega večera pa je našla 
malo, zamazano knjigo pod po-
steljo in je čitala. To, kar je 
čitala, je bilo tako čudno skriv-
nostno, in samo napol je ume-
la. Nekatera mesta pa so na-
pravila na njo silen vtis. Tako 
je čitala: 

"Vem tvojo bridkost in tvoje 
uboštvo, ali bogat si . . ." 

"Nič se ne boj tega, kar boš 
j trpel. Glej, hudič bo ene izmed 

vas v ječo poslal, da boste sku-
šani in boste imeli bridkost de-
set dni . . ." 

"Svetujem ti, kupiti od mene 
v ognju skušenega zlata, da o-
bogatiš, in belih oblačil, da se 
oblečeš, da se ne bo videla sra-
mota tvoje nagote; in ž očesnim 
mazilom pomazili svoji oči, da 
spregledaš. Katere jaz ljubim, 
tiste svarim in pokorim. Vnemi 
se tedaj in stori pokoro! Glej, 
stojim pri vratih in trkam; ako 
kdo moj glas posluša in mi vra-
ta odpre, poj dem noter k nje-
mu in bom ž njim večerjal in on 
z menoj. Kdor premaga, mu 
bom dal sedeti z menoj na mo-
jem sedežu, kakor sem tudi jaz 
premagal in se vsedel s svojim 
Očetom na njegov sedež . . ." 

Anica je dvignila oči in iska-
la znane ji slike, trokotnega 
očesa vsevidnega, vsepoznava-
jočega, vsevečnega in neumrj^o-
čega. 

In čisto drugačno je postalo 
njeno mišljenje. Bil je to do-
godek, izreden za njo — prav-
tako ko meni sedaj, ko plačem 
ob svojem mrtvem detetu — in 
zdelo se ji je, da je človeško 
življenje vse kaj drugega, ka-
kor je mislila do sedaj. Čudovi-
to je bilo čitati v knjigi raz-
odetja, z nekako grozo je po-
mislila Anica, da je živela to-
liko let, in ni vedela tega in ni 
mislila, kako ozka gaz je med 
dobrim in slabim. 

(Dalje prihodnjič) 

Ako je treba vašo streho nano-
vo pokriti ali pa vaš fornez po-
praviti, pokličite nas. Vršimo 
tudi kleparska dela. — Prora-

čun damo brezplačno. 
Universal Roofing Service 

1515 St. Clair Ave. 
CH. 8376—8377 

Ob večerih: ME. 4767 

SOUND SYSTEM 
INDOOR OR OUTDOOR 

Posebni popust za društva 
B. J. Radio Service 

1363 E. 45 St. — HEnd. 3028 

Etapni poveljnik Sumska, pol-
kovnik Lazarev, je bil pošte-
njak in dosleden narodnjak, ki 
je smrtno sovražil Nemce in 
druge sovražnike Rusije. Ko so 
mu zjutraj poročali, da je do-
spelo šest tisoč novih ujetnikov, 
se je oblekel, obhodil nekaj 
skednjev in kazal iskreno ra-
dost, da se Čehi prostovoljno 
podajajo Rusom. Tudi Švejka 
je vprašal, odkod je, in ko je 
slišal, da je iz Prage, je dejal 
smehljaje: "A, Praga! Poznam 
jo. Odondod sta prišla k nam 
blagovestniko Ciril in Metod. 
Ali zdaj žive tam sami German-
ci: toda Francozi jih kmalu 
preženejo, sai Pariz je blizu . . .1 
Ali poznate mesto Pilsen, kjer i 
varijo očenj harošeje pivo ? Mi j 
tisto Pilsen, Češko in druge sor-
te Slovanov osvobodimo. In 
Karpati so tudi veliko mesto, j 
kaj ne?" I 

A švejk je spoštljivo salu£i-\ 
ral in rekel: "Harašo, dadada." j 

Polkovniku Lazarevu je de-
lalo velikansko skrb teh šest ti-
soč ujetnikov, katerim je pove-
lje armadnega poveljništva u-1 
kazalo dati obed, kruha, cukra1 

in čaja ali vsaj po dvajset ko-
pejk na moža. Na malem ra-; 
čunskem stroju, ki ga je imel 
na svoji mizi v pisarni, je poî J 
kovnik zračunal, da znaša to o-1 
koli petnajst sto rubljev. Foto-; 
grafija razkošne dekliške glavi-1 

ce, stoječa nad računskim stro- [ 
jem, pa ga je spomnila hčerke, 
katere doto je doslej brezvest-
no zaigraval v kartah. V nje-
govi duši se je torej vnel težak 
boj: 

(Dalje prihodnjič) 

Za delavce 

2ENSKE 
Strojne opera+orice 

m 

učenke 
za 

DRILL PRESS 

GISHOLT 
PUNCH PRESS 

SCREW MACHINE 
MILLING MACHINE 

WARNER SWASEY 2 A 
LO SWING LATHE 

ENGINE LATHE 
Plača od ure poleg "overtime" 

THE CLEVELAND 
TRACTOR CO, 
19300 Euclid Ave. 

ŽENSKE 

MOŠKI 
za 

važno industrijo 

Splošna tovarniška dela 

Šihti se menjajo; nič ob 
nedeljah. 

Plača od ure 

Državljanstvo ni potrebno 

A r c r o d s C o r p . 

4437 E. 49 MI-8790 

Južno od Harvard Ave. 

Zglasite v delovnik 
10. dop. do 5. pop. 

ELEKTRIČARJI 
MILLWRIGHTS 

POMOČNIKI 
STOCK CHASERS 

TEŽAKI 

Visoka plača od ure, poleg 
"overtime" 

M U R R A Y OHIO MFG. CO. 
1115 E. 152 St. 

Mali oglasi 

Za delavce 

MOŠKI 
Mnogo del odprtih 

Ne zahtevajo pred-
znanja 

Lepa prilika, da služite dober 
denar, dočim se učite koristne-
ga dela. 

Visoka plača od ure 
z avtomatičnim zvišanjem po 

4 tednih 

Dosti overtime 
POTREBUJEMO TUDI 

mizarje 

Pomagače pri kleju. 

pomagače pri formiranju 

Willard Storage 
Battery Co. 

246 E. 131 St. 
(blizu St. Clair) 

MOŠKE IN ŽENSKE 
se potrebuje za 

splošna tovarniška 
dela 

6 dni v tednu 
48 ur dela na teden 
Plača za ZAČETEK 
Moški 77y2c na uro 
Ženske 621/2c na uro 

Morate imeti izkazilo držav-
ljanstva in prestati zdravniško 
preiskavo. 

Zglasite se na 
EMPLOYMENT OFFICE 

1256 W. 74 St. 

National Carbon 
' Co., Inc. 

Hiše naprodaj 
za eno družino, 7 sob, "fire-
place," nov fornez, garaža, lepo 
drevje, lota 50x210. Nahaja se 
na Nottingham Rd. Cena samo 
$6,000. 

5 SOB, BUNGALOW, novo 
barvan, v prvovrstnem stanju; 
na Tyronne Ave. Cena $4,800. 

HIŠA ZA ENO DRUŽINO, 8 
sob v zelo dobrem stanju, na E. j 
99 St., blizu St. Clair Ave. Se 
proda ali zamenja za hišo za \ 
dve družini. 
Za podrobnosti se obrnite na 

Collinwood 
Realty Co. 

DANIEL STAKICH 
15813 Waterloo Rd. 

KEnmore 1934. 

Strojni operatorji 
i 

za 
DRILL PRESS 

GISHOLT 
PUNCH PRESS 

SCREW MACHINE 
MILLING MACHINE 

WARNER SWASEY 2 A 
LO SWING LATHE 

ENGINE LATHE 

Plača od ure poleg overtime 

THE CLEVELAND 
TRACTOR CO. 

19300 Euclid Ave. 

Proda se 
zidano poslopje za 2 družini, 
vključivši 2 trgovini. Vse odda-
no v najem in vse v dobrem 
stanju. Blizu šol v lepi sosed-
ščini. Zelo poceni. Oglejte si na 
4482 Broadview Rd., med 2. in 
3. uro popoldne. 

Stanovanje 
S 4 SOBAMI SE ODDA V NA-
JEM. VPRAŠA SE NA 

6513 EDNA AVE. 

D E K L E T A 
1 da bi se učila za PUNCH PRESS 
OPERATORICE. Druge se po-

; trebuje za splošno tovarniško 
delo. Jamčena plača od ure, do-

j kler se ne privadite dela za pla-
1 čo od kosa. 

M U R R A Y OHIO MFG. £ 0 . 
1115 E. 152 St. 

Oglašajte v - - -
Enakopravnosti 

Iskrena Vam hvala 
hv i .^J^no iznenaden se želim najlepše in prisrčno za-
h " k ^ ^ v l j a n o m , prijateljem in prijateljicam 32. varde 
p azano zaupanje na dan primarnih volitev, kateri so mi 
k j, ct£ali do izvolitve. Odkrito povedano, da kljub velikemu 
tol°fU Prijateljev in prijateljic v 32. vardi nisem pričakoval 
Vel e naklonjenosti, kakor sem jo prejel. Upošteval sem 
ijj v 0 ZaP'oslenost, izredne razmere, utrujenost naših mož 
te/6'1? težo vojnega napora, upošteval boleča srca ma-
sin'o °C e*0 v ' bratov in sester, ki v duhu spremljajo svoje 
c i j ; e in brate v njih in naši borbi za svobodo in demokra-

I
sti ,|a V s e ^ svetovnih frontah in upošteval od skrbi in žalo-
fte i nilade žene, ki boječe pričakujejo najhujšega, da 
It]: 11 Jih volja se udeležiti volitev. Priznati moram, da 
lc0st. vsemu duševnemu trpljenju, velikih skrbi in brid-
čast S-° n a š ' i čas in voljo, da so se udeležili volitev. Vsa 

njih državljanski zavednosti. 

Dod *.Skren° se želim zahvaliti lokalnemu časopisju, ki je 
W P l r a l ° rno-i° kandidaturo in priobčali dopise posamezni-

' Kakor tudi kampanjskega odbora. 
pai) .^uJPrisrčnejša zahvala naj bo izrečena članom kam-

11t0 v eKa odbora in vsem onim, ki so mi pripomogli do ta-
Ca8t»e izvolitve.' 

k a ^ hvaležnosti sem dolžan najlepše se zahvaliti vsem 
c emokratske stranke za čisto in gentlemansko 

da ™n io, ki so jo vodili za izvolitev. Priznati jim mofam, 
lik'0 k'li vseskozi dosledni in sledili načelu pravega ame-

a n i z m a . 
t)j0|3 ̂ srčna hvala vsem volilcem, kateri so volili za moje 
litve Ka«didate 

a njih vzorno zadržanje in strpnost. Vo-
Sedjj končane i" nič nas ne loči, da ne bi mirnega srca^ 
sk(jpn kupili mizi, si pogledali iz očesa v oko in delovali 

0 2a napredek in razvoj 32. varde. 
koj^^ 0 mi bo drago in ljubo zdaj, ko so primarne volitve 
Za da se povežemo v skupni misli in gremo na delo 
^ n i Cn° 2 m a 8 ° ni lšega uglednega in spoštovanega župana 
&0r)v/ Lauscheta in vse one, ki bodo njegovi sodelavci in 

U r n i k i . 
Dot1.^j'lVec'am se dejstva, da bom pri novemberskih volitvah 
V % ! -.°Val ^"sledili glas naših državljanov in to Vas že 

J in>j2 (!J Piosim stojte mi ob strani, da bom lahko izvoljen 
i Nrn u'ni ' °k>ljube, katere sem dal ob času kampanje pri-

k k ' yolitev. V svojem srcu so mi vsi prijatelji, kateri so 
r i me bodo v prihodnje volili. 

K 
v lirj, izrečena naj bo vsem za vse tisočera zahvala 

i n s e s l u "Združeni ostanemo in razdruženi pa-
Vaš 

JOHN J. PRINCE, 
* ^ ^ ^ ^ k a n d i d a t za mestnega zastopnika 32. varde. 

4i%— POSOJILO —4i% 
na domove in posestva 5 0 % cenilne vrednosti. 

Odpis obresti z dnevom plačila. Hitra in točna po-
strežba. Oglasite ali pokličite urad 

Slovenske Dobro* 
delne Zveze 

6403 ST. CLAIR AVE. ENDICOTT 0886 

1 C If F J ^ B f L a . iir 7 f w i 
w "m v M JU? i J f W m Wi ¥ m M A W <w i f ŠB JBB š J i j f jg g f m 

r ^Hh! 

If i/ j š ^^^^H^fc '^^Mj^^flP^j^^^O^wBK^^'.^-' 4 
Hfpyff u ^ i h I H H f l i w H i w ^ H ^ ^ H k 

P E R S O N A L 
Na razpolago za financiranje nakupa M 

avtomobila B M 
® gospodarskih predmetov 

Za: 
• družinske in hišn^ potrebščine 
• popravo posestva 
• plačilo zavarovalninske premije 
• poravnavo računov ^ ^ 

p . 7 — T o je nekaj tipičnih namenov ^ ^ ^ T 
da K- ,Udi te i n Povejte nam o vaših potrebah. Ni treba, I 

vlagatelj. ^ ^ 
he Tvorih eAmerican Bank Co. ^ 

1 St- Clair Ave. 15601 Waterloo Rd. v j 
! Cleveland, Ohio 



"Back the Attack" By Attending Comrades 
Autumn Dance Tonight 

"Back the attack" by attend-
ing Comrades' Autumn Dance, 
tonight at the Slovene Home, is 
an expression heard a thousand 
times the past weeks. 

Why the expression? Because 
all the proceeds from this dance 
as well as previous dances is 
being turned back to the gov-
ernment in the form of War 
Bond purchases. Isn't this rea-
son enough for you to be pres-
ent? In addition to contributing 
your bit, Comrades as usual 
will provide you with an eve-
ning of fun and enjoyment, all 
for the price of 50c. 

Sensational up and coming 
"Lee" Novak and his orchestra 
will provide the uusic. His mu-
sic is. such that hep-cats and 
polka dancers will have cause 
to rejoice. 

Service men, also women, will 
be admitted free—a custom in-
augurated since the war. The 
time 8:30 p. m.; the place, Slo-
vene National Home on E. 65th, 
with refreshments as can be se-
cured in these days of ration-
ing. We suggest you make it a 
point to be present. 

—Joe Fifolt 

ENAKOPRAVNOST 

6231 St. Clair Avenue 
HEnderson 5311-5312 

FOR VICTORY—Buy 
U. S. War Bonds & Stamps ENGLISH SECTION 
OCTOBER 2, 1943 

" 'Tn.u.i.i.i.l.i.uiM 

head Ave. He will return to 
camp tomorrow. 

Escaping death this past 
week, when a bomber in which 

. he was accompanied by six 
j other soldiers, crashed, taking 

' i the lives of all six servicemen, k ; 
' w a s ' S g t . Walter Kasunic, who 
' fortunately escaped with slight 
'| injuries. Sgt. Kasunic, 22 years 
I old, is the son of Mr. and Mrs. 

1 Daniel A. Kasunic, 15301 Hale 
A . i Ave. 

Mrs. Augusta Gole, 6128 
. Glass Ave., reports the change 
-1 of addresses of her two sons in 
- the service of our country. On 
. maneuvers Fred J. Gole was 
- slightly injured. His address is: 
, Sgt. Fred J. Gole, Co. A. 393rd 
. Inf., A.P.O. 449, c /o Postmas-
l ter, Shreveport, Louisiana. His 
, brother Frank was recently 
s promoted to Seaman 1/c, and is 
t now attending school. His ad-
5 dress is: Frank R. Gole, S 1/c, 

Class 6-44, Sec. B.N.T.9., Bliss 
. Electrical S c h o o l , Takoma 
- Park, 12, Washington, D. C. 

PVT. FRANK GRLICA 
KILLED 

Frank Grlica Jr., son of Mr. 
and Mrs. Frank and Josephine 
Grlica of Perry, 0., was 34 
years old, born in Austria, and 
came to the U. S. at the age of 
12. He was called to the service 
one year ago, and was with the 
Signal Corps of the U. S. Army, 
before he recently volunteered 
as an enlisted reserve. He was 
working for one month with the 
Army as an enlisted reserve at 
the Climax Molyxbednum Co., 
at Climax, Colorado, in a mine. 
His death was reported as fol-
lows: Frank was in a car which 
jumped the tracks, and he was 
crushed between the car and 
timbers. He was instantly killed 
at 9:00 p. m. Thursday, Sep-
tember 23rd. 

Funeral services for Pvt. Gr-
lica were conducted Wednes-
day, Sept. 29th from the Imma-
culate Conception Church in 
Madison. 

Besides his parents, Pvt. 
Frank Grlica is survived by two 
sisters, both of Cleveland, Mrs. 
Mary Ranney, and Mrs. Rose 
Zuzek, and brother, John who 
resides in Perry, 0 . 

ADAGIO DUET WITH ICE 
CAPADES 

H s > ^BpsSHmHHI^^^BS 

H n 
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MEETING 

Home on furlough this past; 
week was Corporal Edward 
Prudic, 18707 Muskova Avenue.j 
He returned to his base at Tam-
pa, Florida, Wednesday. 

Pfc. Stanley Godic, son of] 
Mr. and Mrs. Frank Godic, 1105 i 
Norwood Road arrived home j 
last week from Camp Cooke, ; 

California, for a 15-day fur-, 
lough. 

On furlough from Camp-
Robinson, Arkansas, where hej 
returned Tuesday, was Robert 
Potočnik, son of Mr. and Mrs. 
Math Potočnik, 1268 E. 168 St. 

Last week Tony Drenik ar-1 

rived home on a 15 day fur-
lough from Camp Bowie, Tex. 
His address is: Sgt. Tony Dre-
nik, Co. C 126 Ord. Maint. Bn., 
A. P. O. 254, Camp Bowie, Tex. 

Eddy Shivitz, son of Mr. and 
Mrs. Joe Shivitz, Ross *Rd., 
South Madison, Ohio was home 
onta nine day leave from Great 
Lakes, 111. He returned to his 
training station yesterday. 

Home on furlough is Pfc. 
Louis Mavrich, 19500 Arrow-

Telenews Theatre 
Thrilling battle pictures tell 

the drama of the Fifth Afmy's 
victory on the bloody beaches 
of Salerno, in the new show at 
the Telenews Theatre, which 
started yesterday. Eye-witness 
accounts »of the fighting, burst-
ing bombs and screaming shells, 
the heroic storming of the shore 
by wave after wave of Yanks, 
are included in films from the 
front. 

General Douglas MacArthur 
is the hero of the battle at Lae, 
in which 20,000 Japs were 
trapped, shown in sensational 
newsreels. Flying with an expe-
dition of air-borne troops, the 
first such mission ever under-
taken by a four-star general, 
MacArthur directs the assault 
of the Yanks. 

Newsreels show naval bom-
bardment paving the way for 
invasion of Lae. Troops go 
ashore and drive inland, to be 
followed by parachutists who 
advance and join forces with 
the sea-borne troops, and Lae is 
taken. Heroism of Yanks fight-
ing the Japs is indicated by 
newsreel shots of an Allied 
bomber making a crash land-
ing, with two motors dead and 
the landing wheel shot away. 

RAF bombers sail for Berlin 
to avenge the London blitz. 
Films show the fire and ruin 
they spread. Meanwhile, B-26 
Marauder bombers are shown in 
daily raids over Nazi France. 

ENGAGED 
Mr. a*id Mrs. Louis Kozel, 

15219 Holmes Avenue, an7 
nounce the engagements of 
their two daughters in the past 
week. 

Ann Marie is engaged to Mr. 
Vincent Champa, son of Mr. 
and Mrs. J. Champa, 447 E. 
156th St., and her sister Helen 
is engaged to Cpl. Louis W. 
Somrak, son of Mr. and Mrs. 
Louis Somrak, 1201 East 167 
St. Corporal Somrak returned 
to Fort Leonard Wood, Mo., 
after a one week furlough. 

The flexible coard on your 
• electrical appliances may have 
to last for the duration—and if 
we let the cord become frayed 
or broken, we've got a real haz-
ard oi) our hands, according to 
the Greater Cleveland Safety 
Council. Not only do short cir-
cuits from defective cords fre-
quently start fires, but they 
also cause many deaths annual 
ly from electrocution. 

The Council suggests that 
you handle the electric cord 
carefully to keep it in safe op 
erating condition as long as 
possible. When removing a plug 
from an electric outlet, don't 
yank oh the cord. Take hold of 
the plug itself to remove it. 
And coil the cord loosely—don't 
bend it sharply or kink it when 
it's not in use. 

• * * 

How much do you figure into 
your family budget for the cost 

Yanks fly over the Nazi West- of accidents? The Greater Cleve-
wall, smashing German coast land Safety Council points out 
defenses and raiding airdromes that accidents cost Americans 
at Baumont La Rouge amid a an average of $147 per family 
hail of enqmy ack-,ack. per year. Accidents take a toll 

Short subjects this week in- in life and happiness, tod. In 
elude "Medicine on Guard," the wartime, accidents cost man-
story of America's carefully- hours of production. But—acci-
planned medical care on the 
home front, and "Industry 
U. S. A.," by commentator Ful-
ton Lewis, Jr. 

ILL 
Convalescing at Huron Rd. 

Hospital, is Miss Hermina Zu-
pančič, who resides with her 
sister Mrs. Annie Karlinger at 
433 E. 158 St. Friends may visit 
her. 

The Yugoslav Slovene Club 
will meet on Monday, October 
4th, at 8:00 p. m. at the Inter-
cultural Library. After the 
meeting there will be a tour 
through the Library. Hostesses 
are: Mrs. Frank Jaksic, and 
Miss Vickie Kmet. 

CLEAN WINDSHIELDS 

• Motorists, it's hard to see 
danger through a dirty wind-
shield, even when you're watch-
ing closely! TKe Greater Cleve-
land Safety Council urges that 
you take the simple precaution 
of keeping your windshield 
clean. And don't overlook the 
fact that your headlights be-
come splattered with mud, re 
ducing your driving efficiency 
at night. Keep your windshield 
and headlights clean, for the 
sake of a clean driving record! 

Don Condon and Mary Boh-
land, performing a sensational 
adagio act on ice, are the latest 
i o join the star-studded cast of 
"Ice Capades of 19W' coming 
to the Arena Oct. 5 to 19. Miss 
Bohland formerly danced with 
the Russian Ballet. 

Before "Ice Capades of 1944" 
makes its bow to the public at 
the Arena, Tuesday, October 
5th, this fourth edition of the 
skating revue will have cost its 
sponsors the considerable sum 
of $200,000 to produce. 

The extravaganza consists of 
30 acts, eight of which are spec-
tacular production numbers, 
and boasts a huge cast of 152, 
included among whom are hold-
ers of world and national cham-
pionships and 75 Ice Ca"pets." 

On this roster are listed such 

"WAR AND YOU" PROGRAM 
SATURDAY, 6:15 P. M. 

Questions on rationing and 
price control will be answered 
over the air Saturday evening, 
October 2, when the OPA Ques-
tion Box radio program pre-
sents another of its weekly 
b r o a d c a s t s over Station 
WTAM. This program former-
ly was heard on Fridays at 
7:45. 

Office of Price Administra-
tion officials who will be heard 
on the 'program are: 

Master of Ceremonies: Wil-
son G. Stapleton, Regional In-̂  
formation Executive; Board of 
Experts: Bruce W. Eaken, Re-
gional Rationing Attorney; A. 
H. Anderson, District Price Of-
ficer: Vincent S. Bishop, Dis-
trict Mileage Rationing Officer. 

Questions which the radio 
audience would like to have dis-
cussed should be sent to the In-
formation Department, Office 
of Price Administration, Room 
228, Union Commerce Building, 
Cleveland. 

Fighting Jugoslavia 
The Struggle of the Slovenes 

By BORIS FURLAN, 
Professor of Political Philosophy at the University of Ljubljana 

INTERCULTURAL LIBRARY 
PROGRAM 

Under the auspices of the In-
tercultural Library of the Cle-
veland Library System, the 
Irish Alcove Committee will 
present a program of music and 
dancing on Sunday afternoon, 
Oct. 3rd, at 3:00 o'clock, at the 
Intercultural Library, E a s t 
55th & St. Clair Ave. Everyone 
is cordially invited. 

INTERESTING EXHIBIT 

Wm. J. Kennick has on dis-
play in his office window at 

Beros Studio 
6116 ST. CLAIR AVE. 

—Tel.: EN. 0670— 

OPEN SUNDAYS 
11-4 

6506 St. Clair Ave. various 
photographs of Russia, Turkey, 
Cuba, Canada, California and 
other states and countries. On 
exhibit is also a 200 year old 
map of Slovenia, a 175 year old 
map of the 23rd Ward and oth-
er interesting items. Kennick 
made a collection of this ex-
hibit while on his tour of Eur-
ope and other countries. 

obtained at R a d i o Station 
WTAM. 

world famous skaters as Donna 
Atwood ,whose rapid rise to the 
top in the ice skating field has 
been little short of phenome-
nal; Robert Dench and- Rose-
mary Stewart, England's cham-
pion precision skaters; Phil 
Taylor, originator of stilt-skat-
ing; Orrin Markhus and Irma 
Thomas, the "Old Smoothies," 
a veteran pair who perform 
their ever-ench3nting waltz on 
ice; Red McCarthy, known as 
the Nijinsky of the ice; Eleanor 
O'Meara and Denise Benoit, 
Canadian title-holders, a n d 
Nate Walley. 

The Saturday matinee, on Oc-
tober 16th, will be known as 
WTAM War Bond Show and 
will be limited to purchasers of 
War Bonds. The bonds can be 

In keeping with the times, the 
revue will open and close with 
military spectacles. In the 
opening number, 48 of the Ice 
Ca"pets," armed with guns, 
will stage a remarkable drill in 
a brilliant tribute to the U. S. 
Marines. 

Blanche W.t Sudlow, curator, places chippendale chair in Thome Georgian Room 

dents can be avoided. Constant 
carefulness and alertness will 
help them out of your family 
budget, out of your family's 
life. 

FALL D A N C E 
held by 

SLOVENSKE SOKOLICE, SNPJ 
Saturday, October 9, 1943 

Slov. Nat'l Home, St. Clair Ave. 
ADMISSION 50c 

Music by John Pecon's Orchestra 

Out of the dark in Gallery 
Ig at the Cleveland Museum of 
Art, you can look into the 
storied past of your dream 
room of the future when you 
see the Thorne Miniature 
Rooms, from October 1 through 
November 28. 

Reproduced exactly, correct-
ly .according to history and art 
standards, are thirty rooms, 
made to the scale of one inch to 
a foot, so that where the ori-
ginals would have been from 

11 to 35 feet long the Thorne 
Rooms are actually 11 to 35 
inches. But so perfect are they, 
in detail and proportion, that 
standing in the dark your im-
pression is that you are looking 
at the real room, in all its old 
or new taste and magnificence. 

Mrs. James Ward Thorne, 
Chicago society woman, made 
the rooms for the Art Institute 
of Chicago. She has been a 
world traveler and shopper, 

whose hobby was collection of 
miniature objects, many of 
t h e s e incorporated in the 
Thorne Rooms. Other details of 
them she and her shop of 
trained workers made ingeni-
ously. A petit point purse 
makes a carpet; chairs are up-
holstered in the goods, bits sal-
vaged from old tooled lfeather 
book bindings. For the pen in 
the inkstand of a British peer 
the quill of a canary-bird's 
feather is sharpened. 

In support of the corporate 
system was organized the Pro-
vincial Union of employers and 
employees in the various trades 
with farms, business, credit 
and insurance sections. They 
also organized and developed 
cooperatives. With Italians at 
the head of these institutions, 
the authorities attained the un-
ification and centralization on 
which the Fascist regime is 
built. 

The reorganization of nation 
al economics according to the 
Fascist corporate system bore 
no more fruit than it did for 
the Germans. Their promises, 
too, with which they were" even 
more generous than the Ger-
mans, fooled nobody. The re-
sistance of the population and 
the sabotage of the production 
plan- are equally strong in all 
parts of Slovenia. 

PART II. 
The Struggle of Slovenia 
All Slovenia is single-minded 

in its resistance to the occu-
piers. The Slovenes have reject-
ed all offers for co-operation 
The occupiers are encounter-
ing unified resistance of the 
wide masses of the population, 
whose state of mind accords 
with the conduct of their poli-
tical leaders. At the time when 
on the entire territory where 
the Serbs live and where open 
revolt broke out, and in Croatia 
under the leadership of Vladi-
mir Macek and its strongest 
political organization, "The 
Croat Peasant Party," and 
when the initial passive resist-
ance was ever growing into 
armed resistance against the 
occupying forces and their 
Quislings, the flames of revolt 
also swept over Slovenia. The 
whole nationalist territory is 
united in its magnificent re-
sistance to the oppressors in 
the desperate struggle for lib-
erty. The wave of revolt en-
veloped not only the nationalist 
territory of Yugoslavia, but 
even leapt over its boundaries. 
It touched off new flames of 
resistance and fanned the al-
ready existing ones. The Yugo-
slavs have thus become the 
standard bearers in the strug-
gle against the oppressors in 
southeastern Europe. The only 
"more visible" representative 
who is co-operating with the 
Italians in Slovenia is a former 
Austro-Hungarian officer who 
became an officer in the Yugo-
slav army. That even this per-
son is without influence, is 
shown by the fact that the Ital-
ians gave him the unimportant 
military and politically subor-
dinate role of mayor of Ljub-
ljana. The Germans could not 
find even such a general to co-
operate with them. 

The occupiers are surround-
ed by a Chinese wall of hatred 
and detestation. All soldiers 
and civilians are being ostraciz-
ed, without exception, and this 
ostracism befalls anyone of the 
native population who would 
have the temerity to associate 
with them. An analysis of the 
disposition of the population 

»•shows us a series of interesting 
strata. The fir'st stratum which 
is, so to speak, at the bottom 
and is the foundation of the 
others, is being manifested by 
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6122 St. Clair Avenue 
I VJ&S^ 
/ We repair and service Electric Motors, ^ ^ 
>) Machines, Sweepers, Fans, Irons, Toasters, 
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the inward seething hatred an 
rage which is outwardly j 
little in evidence. This stratu ^ 
of people goes about its JOl 
business and pretends tha 
is not interested in politics. * 
it is just these people * m 
give the widest moral ^ 
material support to the y. 
active militant groups. :f Mi 
this stratum, which is the ^ 
numerous, come the fina a. 
means of maintaining the a<^ Ml 
militant apparatus; it $U I 
the fighters moral supp0rt ^ 
encouragement, negotiat^, j 
tween the isolated p 

groups, transmits news, . 
This entire stratum repr® ̂  «« 
potential reserves that a ^ ^ 
portune times increa/htei-. 
ranks of the active 
The second stratum is a) ^ ^ 
actually in the struggle- ^ 
that its work is done sec^ ^ 
under the noses of the 0 ^ ^ 
ers. This group may b® ^ ^ 
pared to the conspirator ^ 
we know from political'" ,i 
Outwardly they live the 
life of city folk or P ^ , « , 

, b u t secretly they prep31 $ ' 
, of sabotage, kill, enemy , J 
, cials, print underground., ^ 
; papers, provide i n I ^ 
. service, etc. This stratum^ ^ g 
l mediating organ betw6« r,l 
. open fighters and the S • 
i masses. The third *> f & 

t which is at the top ot flpe» 
. mid, is comprised by t ^ 
: fighters for liberty, thev0l# , 
; guerrilla forces and the 
I tary armies. 

" In the following ** * fi k 
> analyze the various s%itilsi 
5 which is built the 
: structure of Slovenia. 
1 erations of the nation*\ j m 
5 call for caution and " ^ ( i j 
3 tion. Hence, this review jm 
" be jas complete as , J 
1 wish. 

(To be continued) 
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Let Hitler and Tojo | 
; ones to suffer from ^ 

jects. Don't you i m ! f 0„y^ 
' by careless work habits a 
I job. The Greater ^ / 
6 Safety Council remin« * 
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>- land Safety Council, 
>t will be able to see cie 

drive mora safely. 
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